

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO



专业角度 健康深度

官方微博二维码



官方微博二维码

2014年4月26日

星期六

甲午年三月二十七

第45期

总第2768期
今日8版

□河南省卫生厅主管主办
□医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49
□电子信箱:yywsbs@163.com
□网站:www.yywsb.com

严惩医院内涉医违法犯罪行为

据新华社电 4月24日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部、国家卫生计生委联合公布了《关于依法惩处涉医违法犯罪维护正常医疗秩序的意见》(以下简称《意见》),将对医院内6类涉医违法犯罪行为进行严惩。

“一段时期以来,一些地方相继发生暴力杀医、伤医、打砸医院等恶性事件,既破坏医疗秩序,也侵害患者的利益,不利于我国医药卫生事业的健康发展。”最高人民法院新闻发言人孙军工说,意见的出台旨在遏制、预防此类犯罪的发生,维护医疗秩序,保障医患双方的合法权益。

《意见》明确了严格依法惩处的

6类涉医违法犯罪行为:在医疗机构内殴打或故意杀害、伤害医务人员,故意损毁公私财物;在医疗机构私设灵堂、摆放花圈、悬挂横幅及在医疗机构公共开放区域违规停放尸体等扰乱医疗秩序;以不准离开工作场所等方式非法限制医务人员人身自由;采取暴力或其他方法公然侮辱、恐吓医务人员,非法携带枪支、弹药、管制器具或爆炸性、放射性、毒害性、腐蚀性等物品进入医疗机构;故意扩大事态,教唆他人实施针对医疗机构或医务人员的违法犯罪行为。

其中,对于在医疗机构私设灵堂、摆放花圈等扰乱医疗秩序的行为,《意见》规定,经劝说、警告无效

的,要依法驱散;对拒不服从的人员要依法带离现场,并依照《治安管理处罚法》的相应规定处罚;造成严重损失或者扰乱其他公共秩序情节严重,构成寻衅滋事罪、聚众扰乱社会秩序罪等罪名的,依照《刑法》的有关规定定罪处罚。

《意见》要求,处置有关暴力杀医、伤医、扰乱医疗秩序等违法犯罪活动时,公安机关接到报警后应及时出警、快速处置;需要追究刑事责任的,及时立案侦查,并确保侦查质量。检察院应及时依法批捕、起诉。法院应加快审理进度,对于犯罪手段残忍、社会影响恶劣的涉医犯罪行为,要依法从严惩处。

本报讯 (记者刘晓)

通讯员冯石献)记者从4月24~25日召开的中国老年健康影响因素跟踪调查河南南省培训会上获悉,即日起,我省将在10个省辖市的52个项目县(市、区)同步开展老年健康影响因素跟踪调查,对老年人的基本健康状况进行一次摸底调查。

本次调查将通过多学科联合攻关的形式进行,以2011年已调查过的老人人为对象,开展跟踪调查;寻找有利或不利于健康长寿的因素及其影响健康长寿的内在机制;探寻如何利用有利于健康长寿的因素,减少不利因素,提高老年人的晚年生活质量。本次调查的数据,将为与老年人健康有关的决策和管理提供科学的动态依据。

河南省疾病预防控制中心健康教育与慢性非传染性疾病防治研究所所长周刚说,我省各个项目县(市、区)将对379名调查对象进行入户跟踪调查。此次采用流行病学调查研究手段,涉及老年医学、老年心理学、老年社会学等多个学科的纵向调查,将为研究全省老年人的健康生活状况,为国家应对人口年龄结构发生的变化、老龄化进程加快等提供重要依据。

据介绍,从1998年启动至今,中国老年健康影响因素跟踪调查已经开展了6次。

我省调查老年健康影响因素



借助移动互联网 预防接种亮平台

山阳区搭建预防接种微信平台 濮阳试行预防接种门诊全数字化管理

本报讯 (记者王正勋 候林峰)借助微信平台,构建一个与河南省免疫规划信息管理平台相连接的通道;通过微信平台,用户只需要加“关注”,就可以获悉预防接种知识,并在“绑定”之后直接查看预防接种信息、及时收到提示信息,还可以直接和医务人员交流……4月24日,焦作市山阳区疾病预防控制中心设立的以传播预防接种知识为主的微信公众平台正式运行。

“微信的运用已经相当普遍,今年年初我们就一直在考虑怎样运用微信这个平台更好地宣传免疫规划知识。我们将这一设想向上级主管部门做了汇报之后,获得很大支持,河南省免疫规划信

息平台主管部门也同意提供连接通道。”焦作市山阳区疾病预防控制中心主任郭培飘说。

记者了解到,用户只要扫描预防接种微信平台的二维码,就可以加“关注”,然后在个人中心页面上点击“绑定”宝宝信息,按提示输入微信名称、宝宝的预防接种卡号、出生日期并点击提交就可以完成“绑定”。“绑定”之后的用户可以直接查询自己宝宝的接种记录、下次接种信息、入托入学查验、健康常识等。该平台同时还附带有常规预约、应急接种、查补种的个性化短信功能。

“用户‘绑定’这个平台之后,在宝宝接种前、接种中、接种后都会收到个性化的短信提

示,比如接种前有提示、接种中有情况介绍、接种后有补种须知。用户还可以通过平台直接提出问题,我们安排有工作人员进行解答。”山阳区疾病预防控制中心免疫规划科科长马飞说。

此前,为了普及免疫规划知识,山阳区疾病预防控制中心尝试过用飞信群、QQ号、打电话、登门拜访等多种形式。“尝试过许多方法,但都不是太理想。相信这个平台应用之后,能够很大程度上减少我们的工作量,并方便用户使用。”山阳区艺新社区卫生服务中心工作人员王霞说。

孩子刚刚3个月的屈女士在熟悉了预防接种微信平台的各项服务之后,感慨地说:“很实用,

以前关于宝宝的预防接种知识都是通过上网查询,但苦于信息纷杂,不够权威,查过之后也往往不知道该信谁的。现在这个平台上有了权威的解释,省事多了。”

为了让更多的人群享受到这一平台的便利,山阳区疾病预防控制中心还在辖区11家社区卫生服务中心张贴了预防接种微信平台海报,并准备在新一批的预防接种本上贴上该平台的二维码,让用户更加方便地加“关注”。

又讯 (记者陈述明 通讯员左笑娜)濮阳市首家数字化预防接种门诊近日在清丰县韩村乡卫生院建成并投入使用。据介绍,年内,该市将有8家数字化

预防接种门诊建成并投入使用。

记者看到,数字化预防接种门诊引进了全新数字化管理和“叫号排队”系统,通过语音呼叫,LED液晶屏、电脑显示屏等形式,引导儿童家长按照整个服务流程完成预防接种,实现了挂号、登记、接种、留观为一体的全程数字化服务。儿童家长在取号成功后,在等候区,便可了解由

电脑全程监控管理的整个接种过程,较为有效解决了预防接种过程中拥挤的现象。

据介绍,濮阳市卫生局近两年来不断加强示范预防接种门诊建设,将预防接种门诊提升工程作为一项民生工程来抓,结合乡村医疗机构标准化建设的实施,高度重视,层层落实和推进,取得了初步成效。

众人眼里的张广仁:

好医生 好院长 好伙伴

本报记者 刘永胜 张晓华

新闻后续

4月17日上午,汝州市临汝镇卫生院。

医生阎春献刚刚开完一张处方,习惯性地抬起头来,看看对面——以前院长张广仁坐诊的地方,空空的,眼泪再次流了下来;

同事吕菊芳手拿一份文件,走到张广仁生前的办公室门前,欲举手敲门又悄悄放下,不由得双眼通红;

临汝镇东边张老汉摩托车还未熄火,就朝着张广仁生前坐诊的窗户张开了嘴,“张——”字还未出口,就蹲在地上大哭起来……

张广仁的离去,给他的家人、同事,患者留下了莫大的遗憾。

“在患者眼里,他是位好医生;在职工眼里,他是位好领导;在同事眼里,他是位好伙伴!”汝州市卫生局副局长刘建平说。

患者的事再小也是大事

在临汝镇卫生院,张广仁的“小气”和“细致”是出了名的。

深夜,他要到病房巡视。除了查看患者治疗情况,他还要看病房的电灯、空调、电视关了没有,看水龙头关好没有。他上任后,卫生院接待就很少去饭店,大都安排在职工食堂。2013年,临汝镇卫生院的招待费用只有以前的1/10。为了工作,他常常自己贴钱,还把家里的打印机搬到办公室用。之前患者新农合报销程序多,他在卫生院来回跑4趟,他就让报销窗口搬到收费取药大厅,实行一站式办理,自此患者不再跑冤枉路。

事中,有8位都升了职。

今年3月,河南省第二批党的群众路线教育实践活动督导组在汝州市调研时,对张广仁的事迹予以肯定,并要求推荐参加全省党的群众路线教育实践活动先进模范人物的评比。“为什么会选中他?因为他28年无怨无悔地坚守,受得住艰苦,耐得住清贫,把为群众服务好当成最大的成就!”刘建平说。

“为了卫生院的发展,他操碎了心。每次打电话,他都说是在单位,现在他去了,一起想就心痛。他是学医的,竟没有时间给自己做一次检查,没有时间关心一下自己。为了百姓的健康,他却无暇顾及自己。”张广仁昔日的同事席孟杰动情地说。

同事们说,张广仁就是这样的一个人,他牢记全心全意为人民服务的宗旨,对患者极端负责、极端热忱,把优质的服务奉献给每一位患者,用实际行动促进了卫生系统的医德医风建设。

张广仁的妻子史凤娥说,她

的家就住在卫生院病房楼的后边,一入冬后,每天凌晨只要听到锅炉房的机声,丈夫就翻身起床,跑到锅炉房看出了什么毛病——他怕影响病房的供暖,怕患者受冻。他常说:“患者的事再小也是大事。”

为了卫生院的发展操碎了心

“他是在基层卫生院一步步干出来的!”汝州市卫生局副局长苏国荃说。在张广仁工作的28年里,他先后在杨楼镇卫生院、临汝镇卫生院工作,历任医生、外科主任、业务副院长、党支部书记、院长。和他一起在临汝镇卫生院工作过的同

人。活动开展的目的,旨在通过举办健康讲座的形式,向外来务工人员传播健康知识。郑州市骨科医院医患关系与协作共建部的赵先玲和郑州市职业病防治院的张玲玲分别介绍了合理用药相关知识和环卫工人的职业危害与预防方法。

参加此次活动的外来务工人员中,80%以上是城市环卫工人。活动开展的目的,旨在通过举办健康讲座的形式,向外来务工人员传播健康知识。郑州市骨科医院医患关系与协作共建部的赵先玲和郑州市职业病防治院的张玲玲分别介绍了合理用药相关知识和环卫工人的职业危害与预防方法。

本次健康巡讲专家报告会是河南省健康素养促进行动健康巡讲系列活动中的一部分。



2013年度规范性文件清理结果公布

本报讯 (记者史尧)记者4月25日获悉,河南省卫生厅公布了2013年度规范性文件的清理结果,其中废止/失效100件。

据介绍,按照《河南省人民政府办公厅关于全面清理规范性文件的通知》要求,省卫生厅组织对2009年9月至2013

年9月的所有发文和2010年清理后继续有效的文件进行了全面清理。

省政府法制办经过集中审查,决定规范性文件266件(含河南省中医管理局文件),决定继续有效147件,应予修订19件,废止/失效100件。

“如果不是郑州市心血管病医院(郑州市第七人民医院)的义诊团队来到俺们村,俺就不打算给他治了。真是太感谢了!”刘浩波的奶奶激动地说。

原来,刘浩波是郑州市中心血管病医院心外科三病区主任杨斌赴邓州市一个贫困村义诊时发现的。在杨斌为其诊断之前,刘浩波已被家人带着连续4年、辗转多地就诊,却都因治疗费用超出家庭承受能力而放弃手术。

用仁爱为心灵护航

——郑州市心血管病医院“爱心助医”的故事

本报记者 刘晓 通讯员 荣文翰 冯晓磊

在贫困乡村查出来的危重心血管疾病患者,隔天就可以入院治疗;接受爱心救助的心血管疾病患者,可以享受费用结算的“绿色通道”;在医院治疗的贫困患者,能够在院方的帮助下参与10项慈善救助……

在这里,每一位医者都把为患者谋福利视为己任;在这里,每一次救治都令爱心流溢;在这里,每一个善举都在延续生命的奇迹。

杨主任为孩子诊断后,俺们第二天就被医院的专车接来了。办了住院手续,医院爱心助医办公室的人,就帮着俺们联系河南省红十字会和河南省残疾人联合会的救助项目。有了手术费用,孩子就有救了。”说起救治过程,刘浩波的奶奶感激不已。

如今,成功接受手术的刘浩波很快就能康复出院了,而他的家庭也将迎来一个崭新的开始。像刘浩波这样的经历,也一直在郑州市心血管病医院上演。

“如果我不是郑州市心血管病医院(郑州市第七人民医院)的义诊团队来到俺们村,俺就不打算给他治了。真是太感谢了!”刘浩波的奶奶激动地说。

原来,刘浩波是郑州市中心血管病医院心外科三病区主任杨斌赴邓州市一个贫困村义诊时发现的。在杨斌为其诊断之前,刘浩波已被家人带着连续4年、辗转多地就诊,却都因治疗费用超出家庭承受能力而放弃手术。

爱心助医:医者仁心带来品牌效应

公立医院应勇担社会责任

“当,李刘喜的母亲因患类风

湿,四肢关节严重变形,生活不能自理。他的父亲仅靠种地维持一家的生计。如果没有救助,李刘喜很难健康地生活到现在。”该院“爱心助医”办公室曼立社医生回忆。

在“爱心助医行动”开展之前,我院有一个专门记录因无钱医治而放弃治疗的先天性心脏病患儿名单的笔记本,每每翻起它,医务人员都会非常痛心。”郑州市心血管病医院院长袁义强动情地说,“公立医院应勇担社会责任,公益救助彰显的是医者大爱。”

郑州市心血管病医院“爱心助医”救助的第一位患儿“当,李刘喜的母亲因患类风湿,四肢关节严重变形,生活不能自理。他的父亲仅靠种地维持一家的生计。如果没有救助,李刘喜很难健康地生活到现在。”该院“爱心助医”办公室曼立社医生回忆。

今日导视

乳腺癌的全程管理
昨落地

质疑药学会向村医收会费

村医传播预防接种正能量

(下转第二版)

资金,来帮助那些急需要帮助的贫困患者。”

从2006年1月郑州市心血管病医院正式被中国社工协会、儿童希望救助基金工作部确定为河南省会定点医院后,美国视博恩公司-北京慈福行动、北京扶轮社、新生命儿童基金会、郑州慈善总会、中华少年儿童慈善救助基金会-西部儿童救助基金、河南省慈善总会、河南省红十字会、河南省残疾人联合会等慈善机构或组织先后与该院开展长期合作,以10项慈善救助项目覆盖了贫困家庭先天性心脏病儿童、老年白内障患者、老年心脏病患者等人群。

打开郑州市心血管病医院的慈善救助手册,一位位受助者的名字印证着该院在慈善活动中的付出。截至目前,郑州市心血管病医院已与慈善机构联手救助了来自河南、湖南、四川、安徽、山西等12个省(自治区、直辖市)的1989例贫困先天性心脏病患者。

在郑州市心血管病医院,救助贫困危重患者已经成为医务人员的自觉行动。而这样的公益救助理念和公益救助品牌,正在患者中间口口相传。

(下转第二版)

esaote|欧洲原装·全球独家

激光消融
肿瘤微创治疗系统

微创无痛/快速高效/精准安全

服务热线:400-993-0611